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NOELIA MARÍA HERRERA GRACIA

INFORMACIÓN PERSONAL








Fecha de nacimiento: 21/ 03/ 1980


Domicilio: C/ Joanot Martorell, 1. Carcaixent (46740) – Valencia. 


Teléfono: 96.243.44.11  /  600.789.229

FORMACIÓN REGLADA








 

Titulación: LICENCIATURA EN PSICOLOGÍA, en la Facultad de Psicología de la Universidad de Valencia. Promoción 1998–2003.


Otra formación: CURSO DE APTITUD PEDAGÓGICA

FORMACIÓN COMPLEMENTARIA








· 200O.- Curso monográfico de iniciación a la formación jurídico-penitenciaria, organizado por la Asociación “DOMUS PACIS-CASAL DE LA PAU”.

· 2001.- X  Jornadas sobre Drogodependencia “Cine y Solidaridad”, organizada por la Fundación de Ayuda Contra la Drogadicción y la Concejalía de Sanidad y Consumo del Ayuntamiento de Valencia.

· 2001.- Cursillo “Promoció de les dones”, impartido por la Fundación de la Solidaridad i el Voluntariat de la Comunitat Valenciana. (Universitat de València).

· 2002.- Curso Básico al Voluntariado Social, organizado por la Plataforma Valenciana de Entidades de Voluntariado Social. (Generalitat Valenciana. Conselleria de Benestar Social) (20 horas).

· 2003.- Curso “Projecció familiar de la persona: familia, dret i societat”, organizado por la Universidad de Valencia (Univesitat als pobles) (40 horas).

· 2003.- Curso “La xarxa i la Universitat: correu, web, recursos i serveis”, organizado por la Universidad de Valencia (Extensió Universitaria). 

· 2003.- Curso “Moviments migratoris actuals al País Valencia”, organizado por la Universidad de Valencia (Extensió Universitaria) (20 horas). 

· 2003.- Curso “Las Franquicias”, incluido en el Programa de Formación Empresarial y Continua. Organizado por el M.I. Ajuntament de Carcaixent. (Departamento de Promoción Económica).

· 2003.- Curso de “Empleado de Información al Cliente” del F.P.O. de la Conselleria de Empleo (SERVEF). (225 horas). 

· 2005.- Realizando el curso de “Formador Ocupacional” (389 horas). FOREM.PV. Conselleria de Economía, Hacienda i Ocupación. 
IDIOMAS












· Certificat Oficial Administratiu de la Junta Qualificadora de Coneixements de Valencià  Grau Mitjà. (2005).
· Inglés: nivel elemental.

INFORMÁTICA












Conocimientos informáticos: nivel medio.


Conocimiento de los siguientes programas: Windows, Microsoft Word, Acces, Excel, SPSS, Internet y Correo electrónico.

EXPERIENCIA LABORAL










- Curso escolar 2002-2003: Prácticum en el Instituto Municipal de Educación del M.I. Ajuntament de Carcaixent, realizadas las prácticas en el C.P. Francecs Pons.

- Julio 2003: Monitora en l´Escola d´Estiu.  Funciones: programar e impatir un taller de manualidades. Ajuntament de Carcaixent.


- Julio 2004: Monitora en l´Escola d´Estiu. Funciones: programar e impartir un taller de manualidades. Ajuntament de Carcaixent.

DATOS DE INTERÉS











Poseo Carnet de Conducir y vehículo propio.


Disponibilidad horaria. 
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